



黄河风凌渡铁路桥“触电”升级

12月7日,位于晋陕交界处的南同蒲铁路黄风凌渡铁路桥完成电气化改造,测试列车时速由25公里提升至85公里。新华社记者陶明摄

新华每日电讯



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华通讯社出版

2019年12月8日 星期日 己亥年十一月十三 今日4版 总第09839期



河北滦州:大雪时节花农忙

12月7日是二十四节气中的大雪,在河北省涿州市茨榆坨镇,花农们忙着打理大棚花卉,为节日订单做好准备。新华社记者牟宇摄

「越是欠发达地区,越需要实施创新驱动发展战略」

宁夏按下创新发展「快进键」

新华社银川电(记者王磊、于瑶、刘海)乘着东西部科技合作的东风,占地10万平方米、以“互联网+”为核心产业的银川中关村创新中心正在崛起。“到今年底仅‘互联网+医疗’相关企业就有50家,银川中关村内生动力不断增强。”银川中关村信息谷科技公司总经理助理蒋炎松说。

“越是欠发达地区,越需要实施创新驱动发展战略。”最新发布的《中国区域创新能力评价报告2019》显示,宁夏区域创新能力综合排名从全国第27位跃升至第23位,提升幅度全国第一。从推动思路创新到强化科技创新、从完善顶层设计到营造创新生态……处在后发追赶与动力转换叠加关键时期的宁夏,按下创新发展的“快进键”,增强创新生态的吸引力和粘合力,使创新的土壤更肥沃、阳光更灿烂、雨露更充分。

以开放聚资源 靠自主求发展

最近,宁夏伊品生物科技公司发酵工艺开发部主任郭小炜感到很振奋,在江南大学帮助下,产品γ-氨基丁酸实现重大技术突破。

这样的合作,让尽享自主创新能力不足“苦头”的宁夏企业渐渐尝到开放式创新的“甜头”。

从2017年开始,宁夏与东部发达地区合作构建“科技支宁”东西部合作机制,“不再‘拉郎配’,也不是无偿援助,而是调动各类创新主体的积极性,让市场在创新资源配置中起决定性作用。”宁夏科技厅厅长郭秉晨说。

两年来,宁夏与北京、江苏等8省市,中国科学院、清华大学等8院校形成了“8+8”合作机制,组织实施东西部科技合作项目300多项,柔性引进科技创新团队23个,并通过“周末工程师”“假日专家”等机制引进600多位院士、专家,助力宁夏从创新谷底向高峰爬坡追赶。

补齐要素、奋力创新,宁夏企业旧貌换新颜。

宁夏力成电气集团22年专注开关设备研发与生产,拥有两个国家级科技创新平台和两个院士工作站,新产品占主营业务收入比例一半以上。“我们借‘外脑’的同时进行自主创新,已拥有装备52台工业机器人、16条柔性可视化生产线的数字化工厂。”公司技术中心主任徐志说。

截至2018年底,宁夏科技型企业总量超过1100家,国家高新技术企业达到152家,同比增加62%。

目前,宁夏建立了稳定支持创新的财政投入增长机制,2019年自治区本级财政安排创新驱动战略资金35.2亿元,年均增速30%;区财政R&D经费11.6亿元,年均增速51%。

为产业转型强筋骨 为脱贫攻坚增动力

创新推动了新兴产业壮大,航信景联、好大夫等30多家互联网医疗企业落户银川;“复兴号”高铁闪耀着“宁夏元素”,宁夏维尔铸造公司枕梁组件替代进口,撑起车厢的“脊梁”;宁夏银利电气公司研发大阻抗变压器,源源不断地为列车提供“供血”装置……

这些新气象源自思想大转变。两年前,宁夏立志建设西部地区转型发展先行区,原来产业结构单一化、重型化、资源型的发展模式已不可持续,高耗能产业占比大、规上企业大部分无研发、投入产出效益低下等问题必须解决。

为此,宁夏对产业重新“洗牌”,实施传统产业提升、做优特色产业链品牌、新兴产业提速、现代服务业提档“四大工程”,并顺应以城市群为主体形态推进城市化的大趋势,大力推进银川都市圈建设。

产业转型中创新的含金量愈加凸显,拉动宁夏经济发展“强筋骨”“长肌肉”。同时,创新驱动也助力宁夏在精准扶贫中啃下“硬骨头”。

随着扶贫政策和资金高强度、多频次、快节奏注入贫困地区,宁夏加速先进适用科技成果在贫困地区的转化,产业扶贫新引擎逐渐发力。2016年到2018年,宁夏整合项目资金40多亿元,强健特色产业精准扶贫体系,草畜、马铃薯等产业提质增效明显。

同时,田园综合体、民宿、网红油菜花打卡地等“农业+旅游”融合发展路径被开发出来,宁夏乡村振兴既有“颜值”也有内涵。到2018年底,宁夏贫困地区农村居民可支配收入增至9298元,贫困发生率降至3%,有了与全国同步迈入小康社会的信心和底气。

营造创新生态 创出宁夏特色

“6月我们将技术需求申报到宁夏科技管理信息系统上,面向全球征集‘金点子’,没想到两个月后俄罗斯专家就上门了。”宁夏东吴农化公司副总经理刘长明说。

启动以企业需求为导向、张榜招贤、对症下药的科技项目形成机制是宁夏的创新举措。“找准产业需求、企业需求以配置创新资源,由征集项目向征集需求转变,从根本上解决科技与经济‘两张皮’问题。”郭秉晨说,目前宁夏利用大数据技术,在全球范围内寻找成熟技术成果或征集解决方案,引导优质创新资源向宁夏集聚。

从培育中介机构以凝练项目,到建立技术市场以对接成果;从项目全年申报以遵循规律,到优化科技成果转化以激发活力……宁夏大胆探索科技领域“放管服”改革,努力破除体制障碍。

自治区发改委副主任王君兰说,宁夏密集出台了“创新驱动30条”等一批政策文件,初步搭建了创新政策体系的“四梁八柱”,从政策导向、资金支持、人才激励等方面为创新发展提供有力保障。

宁夏“一盘棋”创新生态格局正在全面形成。区直各部门围绕创新制定各类政策文件70多项、研发投入强度作为“一把手”考核重点、县级科技局恢复独立设置、财政科技投入连续3年年均增幅超过46%……全社会创新热情四溢。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。通过集聚创新资源、增强创新力量,宁夏形成一批“单项冠军”。“十三五”期间,宁夏将实施30个以上重大科技项目,在煤制油、3D打印、枸杞、葡萄酒等领域继续突破。



▲(大图)从空中俯瞰新疆且末县车尔臣河以东的防沙治沙绿色长廊(8月21日无人机拍摄)。

(小图)且末县英吾斯塘乡65岁的村民阿里木·穆沙(右)展示刚刚采挖出来的肉苁蓉(11月15日摄)。在连绵不绝的黄沙面前,且末县成功将治沙与致富相结合,引入社会资本参与治沙,采用“谁治理、谁受益”的政策鼓励科技入股和企业投入。

新华社记者赵戈摄

新华社记者王菲摄



新华社记者何军、李志浩

今天,地处南疆的且末以11.5万亩的绿植,拦截了县城东北流动欲袭的沙漠。蔚然成荫的生态屏障,拦阻着沙漠南下,保卫着绿洲的生态,也以全新的方式改写了人与沙漠的关系……

沙临城下

“你是不是在水泥厂或煤矿干过?”几年前,且末老干部吐尔孙·外力到东部大城市的医院体检时,医生这样问他。

听到这话,年近七旬的吐尔孙·外力哈哈大笑。他的皮肤毛孔堵塞,还患有气管炎,却从没有在水泥厂或煤矿工作过。吐尔孙的回答很简单,他只是在且末生活了68年。

不只是他自己,吐尔孙·外力身边60岁以上的当地朋友,九成都受到气管炎的折磨。

这一切,全因肆虐且末的风沙。

且末县气象局的数据显示,20世纪90年代,全县浮尘天气190余天,沙尘日数达120天。而在沙尘日中,最为可怕的沙尘暴天气占到了六分之一。

吐尔孙·外力清晰记得,少年时有次他在外玩耍,遮天蔽日的沙尘暴忽然袭来,“一下子天就黑了,眼睛睁不开,只能用衣服把脸给盖住,跪在地上等了半个小时”。

类似的景象,在且末的历史上并不少见。《北史·西域传》记载:“且末西北有流沙

数百里……风之所至……若不防者,必至危厄。”

年逾古稀的阿吾拉·艾力木最知风沙的滋味,他的家就在紧邻沙漠最边沿的阿热勒村。

“晴天很少,窗户都不开,就这样桌子上方天天都是沙子。”风沙一起,三五米之外即成盲区,阿吾拉·艾力木的驴车常跟起他驴车撞到一起。

世界第二大流动沙漠——塔克拉玛干沙漠雄踞塔里木盆地的中心,是新疆主要的风沙策源地和国家重点防沙治沙区域,而盆地南缘更是土地沙化的重灾区。

(下转2版)

新疆结束贫困人口住危房历史

各户。

冬日的午后,天空湛蓝、阳光充足,谢日罕·赫依提在自家院子里忙进忙出收拾房子。记者在一套80平方米的新房里看到,两室一厅的布局整齐舒适,配套的茶几、沙发、电视柜和冰箱一应俱全。

“老房子距离不远,就在下面河道边上,不过现在旧址都拆了。”谢日罕·赫依提告诉记者,以往每年汛期都会发洪水,家里的房子、院子、羊圈时常被淹。“时间长了土坯房总掉土,墙也倒了,成了危房。”谢日罕·赫依提说。

今年搬进了新房,村里也有了大变化。村第一书记李学彪告诉记者,几年前初到阿尔塔什村时,当地的样貌至今难忘:距离莎车县城120多公里的村子,只有土路和石子路,不通电也不通水。短短几年,这里通水通电通路,全村130户居民全部住进了新建的安居房,且新址距离河道抬高了三四十米。

“这几年变化太大了,尤其是不用再担心洪水了。”谢日罕·赫依提站在庭院里,指着距离阿尔塔什村不远处的峡谷说,那里正在建一个大工程。谢日罕·赫依提口中的

大工程是新疆目前在建的最大水利枢纽工程——阿尔塔什水利枢纽工程。一个月前,水库大坝下闸蓄水。不久后,这里将彻底解决叶尔羌河千年水患,每年不仅可减少大量防洪投入,同时还将提供清洁能源,改变南疆三地州电力短缺状况,改善流域生态环境。

2014—2018年,新疆大力实施危房改造工程,累计完成39.54万贫困户危房改造任务。同期,新疆实现了231.47万人脱贫,贫困发生率由19.4%下降至6.1%,其中南疆四地州188.95万人脱贫。

自身劣迹斑斑,何谈指责别人?

新华社评论员

美国国会众议院近日通过的“2019年维吾尔人权政策法案”,罔顾事实、颠倒黑白,充斥着对中国治疆政策的偏见,再次凸显了美国在反恐、人权等问题上的双重标准,充分暴露其虚伪性和霸权逻辑。

人权首先是生命权、生存权和发展权,如果没有安全稳定的环境,人们的生存权、生存权和发展权难以得到保障,其他权利都无从谈起。面对一段时期暴力恐怖事件多发频发给各族人民带来的深重灾难,面对各族群众要求打击暴力恐怖犯罪的强烈呼声,新疆依法采取了一系列反恐、去极端化举措,响应和落实《联合国全球反恐战略》决议和联合国《防止暴力极端主义行动计划》,极大地扭转了当地的安全形势。这些努力,清除的是阻碍新疆各族人民

实现美好生活的毒瘤,换来的是新疆的繁荣稳定,不仅最大限度保障了公民基本人权免遭侵害,得到新疆各族人民的拥护和支持,也为国际反恐事业作出了重要贡献,积累了有益经验。

然而,美国出台所谓“法案”无视新疆社会大局稳定、人权事业进步等客观事实,对新疆依法采取的反恐、去极端化措施恶意指责、抹黑污蔑,甚至通过捕风捉影、捏造事实的手段泼脏水。“三股势力”在新疆煽动民族仇恨、制造民族矛盾,破坏宗教和谐、实施暴力恐怖活动的时候,美国一些政客装聋作哑、漠不关心;在新疆发展势头越来越好、各族人民日益过上和谐安宁生活的时候,他们却跳将出来,摆出一副伪善的面孔,对所谓新疆维吾尔人权问题横加指责。

知者自知,明者自明。长期以来,美国在反恐和人权问题上玩弄双重标准:把反恐作为推行地缘政治的手段,不仅越反越恐,还造成地区动荡不安,导致数以百万计的无辜民众伤亡,大量难民流离失所;以所谓“人权卫士”自居,摆出一副“人权教师爷”的架势,动辄对他国人权状况指手画脚,却对自身劣迹斑斑的人权纪录避而不谈。试看今日之美国,贫富分化日益严重,种族歧视变本加厉,性别歧视触目惊心,移民悲剧不断上演,自己一身毛病,哪有什么资格指责别人?

美方奉行双重标准,严重破坏国际反恐合作,造成了数不胜数的人道主义灾难,这种害人害己的霸权行径,早就不得人心。奉劝美国一些人顺应时代潮流、摒弃双重标准,停止在所谓新疆人权问题上无事生非、兴风作浪,否则,必将搬起石头砸了自己的脚。

新华社北京12月7日电